



■黄小红 文/图

近日,兰田小学的小记者们来到位于康美镇的利合群农机专业合作社社工厂化育秧基地,了解机械化育秧过程。

走进基地,小记者看到,在机械精准快速的操作下,一个个空育秧盘被放进输送带,经过机器自动填入黑色的基础土,经营养水浸泡的黄色谷种均匀地播撒到土壤上,再覆一层土。一个个完整的育秧盘从机器的另一头出来。

“这些秧苗得种植多久?”“这片是十天,这一片是二十天。”走进大棚内,刚播种的嫩绿的幼苗整齐排列,小记者不忘本职工作向工作人员认真询问。

通过本次活动,小记者了解了现代农耕机械设备,大米及秧苗种类,机械化耕种让小记者更直观地感受到科技的进步。



瞧,这是秧苗的播撒日期吧!



小记者走进育秧大棚。

走进育秧基地 体验农耕文化



▲小记者观看自动分秧苗机器。

◀这秧苗应该有10厘米长吧!

小记者感言

◆走进利合群育秧种植基地,这里的老师告诉我们,大米种类有1000多种。大米分为粘米、粳米、糯米,天天吃大米,才知道原来大米也分种类!那这些大米是怎么来的呢?我们一起来看一下吧!首先,先将松软的土壤铺在秧盘上,浇点水,洒下种子再铺上一层土,放在有阳光的地方。每天浇水,它放个八九天就会长出10多厘米长的秧苗,到那个时候高速插秧,插在农田里,经过几个月农民的精心照顾成熟,加工后就是我们现在吃的大米了。种子还分为两种,一种叫常规种子,它播一颗种子就长一根秧苗。还有一种叫杂交种子,它可以长出二、三、四……根秧苗,真神奇。

今天我们不仅了解新式育秧过程,还观看了育秧大棚!

——小记者 陈文涛

◆今天我们来到了南安市利合群农机专业合作社,他们种的水稻太神奇了,有一种叫杂交水稻,神奇之处是可以一分二,二分四,四分八……以前种田都是纯手工而且收成

少,播种速度又慢,现在种田有了机械帮手,能够高效率地完成育秧和播种。我们来到了机库房,那里有高速插秧机、推土机、插秧机……真不愧是专业的。

最后我们来到他们育苗的地方,只见他们用机器铺上一层土,在撒上种子,洒上一层水,最后再加上一层土。虽然有机械好帮手,但水稻还是需要农民的精心栽培才能有好收成,所以我们一定要珍惜粮食。

——小记者 童烨函

◆今天,我们小记者团来到了农机超市。了解现在农耕机器设备,首先参观了农机,有播种机、除草机、翻土机,还有以前碾米的机器等。紧接着我们来到下一站——育秧基地。老师先和我们讲了米的种类,有红米、黑米、白米、珍珠米……真是让人开眼界。再往里走,只见机器不停地在播种工作,育小稻苗。自动的育秧过程,让我们感受现代科技的进步!美丽的秧苗一大片绿油油的,我们在温室里游览了一趟,有的小记者弯腰轻轻抚摸一下那绿油油的小苗,真让人心情愉悦。最后,我们每个同

学都带了一些种子回来,我把它放在一个罐子里,小心翼翼地盖上营养土,没想到我的种子两天就发芽,真的是不可思议,我好激动哦!又开心得不得了!

——小记者 黄隽淮

◆“春种一粒粟,秋收万颗子。”今天我们全体小记者在老师的带领下来到育秧基地参观。走进基地,天空下着蒙蒙细雨,我们先走进大棚里,里面都是绿油油的小秧苗,有二三厘米。我们慢慢地走着,来到大棚中间,这边的秧苗比较大了,大概有十厘米高了。有同学问陪同我们参观的老板,说:“这些秧苗养了多少天,才能长这么高呢?”老板说:“得有十八九天了才能长这么高。”

我们把看到的、听到的都做了笔记,然后老师又带我们来看半自动播种机,种子需要浸泡一天一夜长芽,第二天就可以开始育秧。首先机器会把营养土倒进一个长方形的框子里,然后自动把土压平,再送到播种的地方。机器会把种子埋起来……

——小记者 林煊雅

重温革命历史 向英雄致敬



向叶飞爷爷致敬。



小记者展馆内留影。

传统,爱祖国,爱人民,鲜艳的红领巾飘扬在前胸……”

走下校车,只见大门上“泉州华侨革命历史博物馆”一排红色大字映入眼帘,看起来是那么鲜艳,那么耀眼。

进入博物馆,大屏幕上播放着叶飞将军的简介——叶飞将军是中菲混血儿,他妈妈是菲律宾人,他出生在菲律宾,五岁时回国,一生身经百战。

穿过走廊,墙上挂着叶飞将军带领队伍参加各种战役的图片简介。我一一观看仔细阅读,其中最吸引我的是静静躺在柜子里的一颗长满绿色锈的子弹,解说员说:“这是叶飞将军1933年时,遭国民党特务偷袭,身中数枪,由于当时条件限制无法取出,在叶飞将军的体内停留了66年,直到去世后才从骨灰里取出。”听到这我被震撼了,我们手上扎一根小刺都疼痛难忍,更何况是一颗子弹留在心脏旁边66年,可想而知,叶将军是多么坚忍和伟大啊!

走出博物馆,一座普普通通的瓦房呈现在眼前,土墙上简单刷着白灰,这就是叶飞将军的故居。我不禁感叹道:“这和一个将军的身份也太不匹配了吧。”心中顿时产生了一种对叶将军的崇敬之情。

我们面对叶将军的雕像,摘下口罩和帽子,深深地鞠躬三次,行了一个标准的队礼。我紧紧握住手中的队旗,心中又唱起了队歌:“我们是共产主义接班人,沿着革命先辈的光荣路程……”

我们要把历史铭记在心中,缅怀革命先烈,永远记住叶飞将军,您是中华人民的骄傲!

走近叶飞爷爷

小记者 戴诗彤
指导老师 颜爱莲

天气晴朗,万物可爱,这美好的一天也注定不平凡。果然,今天海丝商报的小记者团要去叶飞爷爷的故居参观,还有去泉州华侨革命历史博物馆了解叶飞爷爷的生平事迹。

到达目的地,由于刚下过一场小雨的缘故,地面经过雨水的滋润,空气都变得清新了。博物馆里,一位哥哥为我们讲解,互动答疑。从他的口中,我了解到叶飞爷爷是个中菲混血儿。母亲是菲律宾人,1914年出生,四五岁回国。从博物馆内的模拟场景中,我感受到叶飞爷爷那会的条件艰苦,那小板凳,小桌子,十分不平整,粗糙

极了,写个字都能把纸戳破,课本也破烂不堪,在这种条件下叶飞爷爷依旧刻苦学习。

参观过程中,我在一个玻璃柜前停下了,讲解员说,这是叶飞爷爷写的读书笔记,共有百余本,这里展示的是其中两本。哇!叶飞爷爷都有写读书笔记的习惯,那我们也更应该努力,不能松懈!

途中,我还看见了很多照片。如战士们露宿街头,不入民舍的场景。还有叶飞爷爷回乡时的场景,据说,前夜大雨滂沱,泥泞小路十分难走,艰辛条件可想而知。这时解说员指着一把椅子告诉我们,这是叶飞爷爷80岁时,5个孙女凑钱买的。现在这种椅子十分常见,因为老人家身体不好,专门买的牛皮的,除了叶飞的椅子,其他只是长条木头椅。

接着,我们去参观了叶飞故居。1955年,叶飞爷爷虽被授予上将军衔,可依旧“囊中空空”,妹妹找他借钱都拿不出来,让我对叶飞爷爷的敬佩又多了几分,叶飞故居这里的小平房是又翻新的,不大,他们家只占其中两间……我们全体小记者在叶飞爷爷的雕像前鞠躬,敬礼。

这一天,我收获颇丰,受益匪浅!



小记者参观展馆。

□小记者优秀习作选登

技术高超的粉刷匠

东田中心小学 陈小双 指导老师 陈喷治

在这个世界上,总有些奇人;在形形色色的人中,总有些人有着过人的本领。

我们家里要装修,请了位粉刷匠。听说这是全镇最厉害的粉刷匠,可谓隔着门缝吹喇叭——名声在外,他刷浆有个规矩:刷浆时必穿一身黑,只要身上有白点,白刷不要钱。

当然,人信也不会全信,我一直半信半疑。到了那天,他来了。他果真穿着黑上衣,黑裤子,那双特大号的黑皮鞋让人格外注目。我仔细地观察了他一番:三十来岁,留着胡渣,浓眉小眼,鼻子像座小山峰。他提着桶拿着刷走了进来,派头十足。

只见他用刷子蘸了蘸浆,稀溜溜的浆不停地滴落。我心里偷笑着:“蘸了稀溜溜的浆,谁能一滴不掉?等着看你出洋相。”只见他的手悠悠摆来,悠悠摆去,仿佛伴着鼓点,和着琴声。他的手举过头顶,但奇的是浆一滴不掉!刷的墙真好比平整打开的屏障。我惊呆了,眼珠子瞪得像铜铃,嘴巴大得塞得下一颗鸡蛋。但我最关心的还是他身上有没有白点。我从上到下仔仔细细地搜索了一遍,居然连一个黄豆大小的白点都没发现。顿时,我对他的猜疑成了敬佩。我觉得他那身黑衣黑裤有种神圣不可侵犯的威严。

到刷天花板了。他拿着刷子不停地挥舞着,那把刷子似乎有了生命一样舞动着,充满节奏感。他仿佛不是在刷墙,而是在进行一项艺术创作。

趁着他还点烟的空隙,我偷瞄了一眼他。竟让我发现裤子上有一粒芝麻大小的白点,黑白相间,比白中黑更加扎眼。粉刷匠在我心中如山般形象轰然倒塌。我不想他难堪,但忍不住还是要瞄一眼。他似乎洞穿了我的心理,说:“小姑娘,看见我身上的白点了吧,以为我名有诈?仔细瞧瞧吧。”他将裤子提了起来,那白点瞬间消失。原来那白点是刚才抽烟时不小心烧到的!我震惊了,怔怔地站在那一动不动。

真是俗世奇人!但这让我明白了:不要去质疑别人的能力,只有勤学苦练,才能造就精彩人生。

魅力石井

厚德小学 余至颖 指导老师 吴丽冬

当你看到古韵十足的红砖古厝和番仔楼时,你会想到什么?

当你和最亲的人一起漫步沙滩,吹海风听海浪时,你会想到什么?

当你品尝着一份鲜美的蚵炸,一解乡愁时,你又会想到什么?

我的脑海里立即浮现出两个字——“石井”,这两个字对我来说是那么的重要而珍贵。因为它是我的生长的地方,是我最熟悉的土地,是我最爱的家乡。

我眼中的石井,是美不胜收的。山川秀丽,风光旖旎。“四海四陆”八奇:五马朝江、白鹤饮水、双龟献瑞等。春夏秋冬晨夕晚近内外十二景:牛岭春风、靖海潮涌、马江秋渡……让人心旷神怡。

我眼中的石井,是物产丰富的。石井小吃品种繁多,做工精细,有清甜爽口的花生汤,口感细腻的橘红糕,鲜香酥脆的石井蚵炸,人口清甜的石井糕仔……不仅小吃美食令人垂涎,各种特产也是名声响亮。石井镇位于福建东南沿海最南端,海湾水质清澈,是紫菜、海蛎、虾等各类海产品的天然港湾。这一切,都让她变得越来越有魅力,让我越来越爱家乡。

我眼中的石井,是历史悠久的。“石井”地名,来自境内白鹤山下的一口天然石井。其依山靠海,有着深厚的历史文化积淀和淳朴的海滨民俗风情。大海商郑芝龙在此编结船队进行海上贸易;民族英雄郑成功在此操兵演练;理学大师朱熹多次在此讲学;“戏祖公”洪浦在此创造高甲戏剧种;曾是“海上丝绸之路”出海口之一的石井古津,古往今来,中外经济文化交流频繁。郑成功纪念馆、中宪第、杨子山等诸多文物古迹,都记载着石井丰厚的历史。这样的历史文化,让她变得与众不同,独具魅力。

我眼中的石井,是蓬勃发展的。听父母说,在他们小时候,石井还只是个默默无闻的小城镇。道路由泥土和石板铺成,建筑全是小平房和小矮楼,街上清一色是自行车,能骑上摩托车已经是很拉风的事了。而现在,我看到了宽阔的马路、高速公路边郁郁葱葱的树木、高耸而错落有致的楼宇,看到了水泥路、沥青路上源源不断的电动车、汽车在行驶着。这样的景象,让她换上了一件华丽的衣裳。

我眼中的石井,是正在腾飞的。为抢抓国家鼓励和支持发展半导体产业的战略机遇,泉州市结合“十三五”规划,提出规划建设“芯谷”,南安园区为“泉州芯谷”的核心区。南安园区位于石井镇,毗邻厦门,与新建的翔安机场仅4公里距离,有着其他地区不可比拟的发展潜力。一幅幅远景规划图展示着一个新城的崛起。石井人有着所有闽南人“爱拼才会赢”的拼搏精神,努力为这座城镇增添更多的光彩。

我眼中的石井,未来是前卫美好的。在我心中:石井,我古老而年轻的家乡,正以她博大的胸襟迎接四方来宾,以蓬勃的姿态造就更大的辉煌!